
 
CÓMO ANALIZAR UNA ORACIÓN SIMPLE PASO A PASO: 
 
1. Localizar el verbo: elemento esencial de la oración. Sin él no hay oración. Se puede conjugar. Todos 

los elementos de la oración se engloban en torno a él. 
2. Localizar el sujeto: Tanto un pronombre de sujeto (yo, tú, él, nosotros, vosotros, ellos), como un SN: 
  - Concuerda en persona y número con el verbo 

- Se puede sustituir por un pronombre personal tónico de sujeto. Esta prueba también 
nos permite saber la largura del sujeto. 

- No lleva preposición delante 
- Lo desempeña un SN 
[Nota: existen verbos impersonales: los atmosféricos (llover), el verbo haber para indi-

car existencia (Hay cinco alumnos en clase) y el se impersonal (Se come bien en 
este restaurante)] 

3. Lo que no es sujeto, es el SV Predicado. 
4. Observar si el Predicado es Verbal o Nominal (con los verbos ser, estar, parecer, semejar; y tiene atri-

buto). 
4.1. Predicado Nominal: Localizar sus complementos: 

4.1.1. El atributo: 
- Concuerda en género y número con el sujeto. 
- Se puede sustituir por lo (esto nos permite saber la largura del atributo). 
- Lo desempeñan tanto SN como S. Adj. Y S. Prep. (estos últimos sólo cuando puedan 

ser sustituidos por un adjetivo: La novela es de Cervantes » La novela es cervan-
tina). 

4.1.2. Puede llevar también algún CI y algún CC. 
4.2. Predicado Verbal: Localizar sus complementos: Por índice de frecuencia: 

4.2.1. El CD: 
-Se puede sustituir por lo, la, los, las (concordando en género y número con el elemento 

sustituido) 
-Al pasarlo a voz pasiva se convierte en el sujeto. 
-Lo desempeñan SN o S. Prep. que comienza por la preposición ‘a’ y lo desempeña un 

ente vivo (Vi a María » La vi). 
-Si antecede al verbo aparece reduplicado: Los tomates los compre ayer. 

4.2.1. El CI: 
-Comienza por la preposición ‘a’ o se trata de un pronombre de CI: me, te, se/le, nos, os, 

se/les. 
- Lo desempeña un ente vivo habitualmente. 
- Puede aparecer reduplicado en la oración: como la forma contracta (pronombre) y la 

expandida (con prep. ‘a’): Le di el caramelo a él. 
4.2.3. El C. Predicativo: 

- Lo desempeña un adjetivo o un sustantivo (muy raras veces un S. Prerp) que concuer-
da en género y número con algún otro elemento de la oración: el suj. o el CD. 

- Responde a la pregunta cómo, por lo que también se relaciona con el verbo (no 
confundirlo con el CCM, que suele estar desempeñado por un adverbio y NO 
concuerda con otro elemento de la oración). 

4.2.4. El C. Regido, de régimen preposicional o Suplemento: 
-Comienza siempre por una preposición. 
-Es exigido por el verbo para completar su significado (cada verbo sólo nos permite 

elegir una preposición; siempre la misma) 
-Si se elide la oración queda incompleta. 

4.2.5. El CC: 
-Llegamos a él por descarte. Es lo que no es nada de lo anterior. 
-Se puede elidir porque no nos lo exige el verbo, y la oración sigue teniendo sentido. 

4.2.6. El C. Agente: 
-Es un complemento que sólo aparece en el voz pasiva. 
-Siempre empieza por la prep. ‘por’ y lo desempeña un ente vivo, el que coincidía con 

el sujeto en la voz activa. 


